Внеклассное логопедическое занятие «Космические старты» для обучающихся 2 класса с легкой умственной отсталостью.
Форма работы: фронтальное занятие.

Тема: «Космические старты»

Задачи:

1. Развитие фонематических процессов: дифференциация звуков, близких по способу образования (дифференциация парных согласных); развитие слогового анализа и синтеза.

2. Расширение, активизация словарного запаса: активизация предметного словаря по теме «Птицы» (дикие: перелётные, зимующие); активизация предикативного словаря: глагольного словаря по теме «Кто как голос подаёт», «Кто как передвигается, питается», словаря признаков: сравнительная степень прилагательных, антонимы: короткие-длинные, толстые-тонкие, большие-маленькие, высокий-низкий.

3. Формирование грамматической стороны речи: согласование существительных с глаголами в изъявительном наклонении, единственном числе, 3 лице.; суффиксальный способ образования новых слов (образование новых слов с помощью суффиксов «чик», «ик», «к», «еньк», «оньк», «ушк»)

4. Формирование навыков связной речи, посредством составления описательного рассказа по опорной схеме из 5 предложений.

5. Формирование пространственно-временной ориентации, мелких моторных навыков, ВПФ.

Оборудование: 
1. Демонстративный наглядный материал: нарисованные планеты - «12 месяцев», «Дружные согласные буквы», «Пальчиковые игры», «Аномальные природные явления»; изображение летающей тарелки (Приложение 1); 
2. предметные картинки с изображением птиц; 
3. схема составления рассказа из 5 предложений (Приложение 2); 
4. текст-сообщение; ракеты по количеству учащихся; рабочие тетради; «карандашница» с писчими инструментами; фишки; индивидуальные листки с заданиями.

Ход занятия

	Этапы
	Деятельность логопеда,
учащихся
	Примечания 

	I
Орг. Момент
	-Здравствуйте, ребята!
- Предлагаю сегодня на занятии  устроить «Космические старты». Посмотрите, у вас, как у настоящих космонавтов есть своя ракета, которая ждёт старта в полёт, в космические просторы. На протяжении всего нашего путешествия вы будете зарабатывать очки. Чья ракета наберёт больше баллов, тот станет лучшим космонавтом.

(На доске по количеству учащихся расположены ракеты. На каждой из которых написано имя ученика, «окно» зарабатываемых баллов).

 - Готовы к старту? Тогда – Поехали!
	Рабочие места учащихся расположены полукругом. Учащиеся сидят за своими рабочими местами.

	II
Планета «12 месяцев»

Ориентация в пространтстве и времени.
	-Перед каждым стартом будем произносить  «гимн» космонавтов:

Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планетам.

На какую захотим – на такую полетим.

-Посмотрите, впереди планета «12 месяцев». Давайте приземлимся на эту планету и посмотрим, что же там интересного.
 - Посмотрите, на планете пропали месяцы. Ваша задача: по порядку дополнить недостающие месяцы.

-Молодцы, полетели дальше!
	Учащиеся вместе с педагогом произносят вслух «гимн» космонавтов.

На доске расположена планета, по кругу которой расположены как циферблат кружки. В некоторых кругах записаны названия месяцев, но есть пустые круги, которые нужно заполнить  учащимся.
Учащиеся поднимают руку, отвечают. За правильный ответ получают фишку.

	III
Планета «Дружных букв»

Активизация знаний на тему: «Парные звуки»
	-Вспоминаем наш стартовый гимн:

Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планетам.

На какую захотим – на такую полетим.

-Посмотрите, впереди планета «Дружных букв». Давайте приземлимся и посмотрим, кто там живёт.
-Ребята, как вы думаете, здесь всё в порядке или что-то не так?

(Предположения учащихся.)

-Недавно здесь был космический ветер, который

 унёс некоторые буквы в космос, но мы можем всё исправить, если вы подумаете и правильно назовёте парный звук, то и буква обязательно вернётся.

(Педагог в игровой форме выясняет с учащимися, какая буква пропала. Игра «Парочки»)

-Молодцы ребята. А кто сейчас скажет, почему звуки называются парными, получит дополнительный балл.

(Предположения учащихся)
	Учащиеся вместе с педагогом произносят вслух «гимн» космонавтов.

На доске расположена планета, на которой «стоят» домики с парными буквами. Но некоторые домики пустые).

Учащиеся по одному отвечают в игровой форме. За правильный ответ получают балл.



	IV
Планета «Аномальных природных явлений»

Развитие навыков слогового анализа и синтеза.
	-Отправляемся дальше.

Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планетам.

На какую захотим – на такую полетим.

-Посмотрите, дальше планета «Аномальных природных явлений». Эта планета нежилая, здесь никто не живёт, потому что погода всегда плохая. На планете, как я уже сказала, господствуют плохие погодные условия, а какие вы догадайтесь:

(На планете записаны слоги, из которых составляются слова:

Мол-ни-я

Тор-на-до

Вью-га)

-Молодцы, а теперь давайте слова, которые мы составили, запишем  в тетрадь.
-А теперь давайте хором прочитаем вслух слова.

(Хором читают слова).

-Пора отправляться дальше.
	Учащиеся вместе с педагогом произносят вслух «гимн» космонавтов.
Учащиеся называют слова, которые составили
Учащиеся записывают слова в тетрадь.


	V
Астероиды.

Развитие навыка словообразования.
	Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планетам.

На какую захотим – на такую полетим.

-Посмотрите, впереди астероиды - это огромные каменные глыбы. Но можно их превратить в маленькие камешки. Чтобы превратить их в маленькие камешки, необходимо слово назвать ласково.
(На доске расположены нарисованные камни, на которых записаны слова:

пёс, хвост, сова, лужа, пылесос)

-Молодцы, теперь астероиды превратились в маленькие камешки, которые не помешают ракетам лететь дальше.
	Учащиеся вместе с педагогом произносят вслух «гимн» космонавтов
Учащиеся преобразуют слова в ласкательно-уменьшительной форме.


	VI
«Сообщение с Земли».

Анализ предложения.
	-Пока мы сражались с астероидами, к нам поступило сообщение с Земли.

(Педагог показывает сообщение,  на котором написан текст с пропущенными предлогами:

Наступила весна. …лесу слышно пение птиц. Медведи выходят … берлоги. Становится теплее. …ребят веселое настроение.)

-Кто желает прочитать сообщение?
 - А кто-то заметил, что чего-то не хватает?

-Правильно. Давайте вставим нужные предлоги.

-А теперь запишем предложение «В лесу слышно пение птиц». Сделаем анализ предложения.

-Молодцы, летим дальше.
	Один из учащихся  читает вслух текст.

Предположения учеников.

Учащиеся вставляют предлоги.

Учащиеся записывают предложение, выполняют его анализ.

	VII
«Планета пальчиковых игр»

Динамическая пауза.
	Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планетам.

На какую захотим – на такую полетим.

-Посмотрите, впереди планета «Пальчиковых игр». Давайте поиграем с нашими пальчиками. (Движения синхронизированы с текстом)

Утро настало, солнышко встало.

(Имитация игры лучами)

Эй, братец Федя, разбуди соседей!

(Кулачок левой руки кладётся на ладонь правой руки. При этом, большой палец левой руки выполняет вращательные движения вокруг кулака).

Вставай, большак,

(пальцы левой  руки поочерёдно делают «шалбаны» по большому пальцу правой руки)

Вставай, указка,

(Те же движения, но по указательному пальцу)

Вставай, серёдка,

(Те же движения, но по среднему пальцу)

И ты, сиротка,

(Те же движения, но по безимянному пальцу)

И ты, крошка Митрошка,

(По мизинцу)

Привет, ладошка

(Те же движения по середине ладони).

-Молодцы, ребята! Пора ехать дальше.
	Учащиеся вместе с педагогом произносят вслух «гимн» космонавтов

Учащиеся встают около стульчиков и делают пальчиковую гимнастику с педагогом. Гимнастика выполняется сначала на правой руке, затем на левой руке.

	VIII
Встреча с инопланетянином.

Составление рассказа из 5 предложений.
	-Будем стремиться попасть уже на свою планету.

Ждут нас быстрые ракеты для прогулок по планетам.

На какую захотим – на такую полетим.

-Посмотрите, впереди неопознанный корабль.
На корабле представитель другой планеты, который говорит нам, что он летит с нашей планеты «Земля», где сделал снимки, фотографии незнакомых для него существ. Посмотрите, вам они знакомы?

(Логопед показывает картинки домашних птиц: петуха, индюка, курицы, утки, гуся)

-Давайте расскажем ему про домашних птиц, а поможет нам схема составления рассказа.

(Учащиеся составляют рассказ из 5 предложений по опорной схеме:

1. Это курица.
2. Это домашняя птица.
3. Она рябая, суетливая, небольшая.
4. Клюв у курицы острый, шея короткая, толстая, туловище небольшое,  ноги крепкие, цепкие, хвост короткий.

4. Курица кудахчет, квохчет, летает, клюёт, несёт яйца.

 -Молодцы, ребята! Пора нам возвращаться домой, а вернёмся мы необычным способом.
	Учащиеся вместе с педагогом произносят вслух «гимн» космонавтов.
Следующим изображением за планетой «Пальчиковых игр» располагается летающая тарелка, в которой расположен инопланетянин, держащий предметные картинки с изображением петуха, курицы, индюка, утки, гуся.
Учащиеся называют птиц, изображённых на предметных картинках.

Учащиеся по одному выходят к доске и по опорной схеме составляют рассказ про птиц.



	IX

Развитие пространственной ориентировки
	-Возьмите листки с изображением ракеты. Ваша задача: провести линию от ракеты до Земли.
	Учащиеся выполняют задание на индивидуальных листках.

	X

Итог
	-Вот мы и вернулись домой. Скажите, а на какие планеты мы с вами летали? Чем мы с вами занимались на этих планетах?

(Предположения учащихся)

-А теперь давайте выберем лучшего космонавта, который заработал больше всех фишек.

(Количество фишек записывается в каждую ракету. Определяется победитель. Все поощряются витаминами радости).


	Учащиеся совместно с педагогом подводят итог занятия, отвечая на вопросы.

Учащиеся подсчитывают количество фишек. В каждую ракету записывается набранное количество фишек.
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Приложение 2
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